

ΕΛΛΑΔΑ

ΠΡΟΤΟΒΟΝΑΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΚΡΗΤΗΣ ΓΙΑ ΔΕΙ ΔΙΤΑΑ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Πανεπιστήμιο των... ωραιών

Είναι πανεπιστήμιο, κίνημα πολιτών, πρότυπος φορέας παραγωγής επιστημονικής γνώσης ή κοινωνικός χώρος αλληλεπιδράσεων; Όταν μιλάμε για το Πανεπιστήμιο των Ορέων, τότε είναι όλα τα παραπάνω.

Το Πανεπιστήμιο των Ορέων είναι η πρωτοβουλία του Πανεπιστημίου Κρήτης για την πραγματοποίηση μιας πρωτότυπης «κωνωνίας των πολιτών», όπου το πανεπιστήμιο θα έρχεται κοντά στην κοινωνία, μελετώντας τα χαρακτηριστικά της, ενισχύοντας παραδοσιακές δραστηριότητες απομακρυσμένων περιοχών, προωθώντας την εκπαίδευση σε πληθυσμούς που δεν έχουν άμεση πρόσβαση σ' αυτή. Η αρχική σκέψη ήταν να δημιουργηθεί ένας διαπανεπιστημιακός φορέας δήης της Κρήτης, ο οποίος θα συντονίζει τις προσπάθειες ομάδων εργασιών (που θα συνεργάζονται από φοιτητές, ερευνητές και εθελοντές) για την επίτευξη ενός τριπλού στόχου:

■ **την οικονομική ανάπτυξη των κοινοτήτων** στο πλαίσιο παραδοσιακών δραστηριοτήτων

■ **τη διάγνωση της παιδείας** ως βιωματικής εκπαίδευσης και

■ **τη βελτίωση των συνθηκών υγείας του πληθυσμού.**

«Η προσοδία του Πανεπιστημίου των Ορέων εστιάζει στις τοπικές κοινωνίες που ζουν στους ορεινούς όγκους της Κρήτης. Πρόκειται για ένα "πανεπιστήμιο" που θα δραστηριοποιείται έξω από κτίρια, στις παραφές των ορεινών και αποκελιωμένων οικισμών, στην καρδιά της κάθε τοπικής κοινωνίας», εξήγησε ο Πάσης Παλάσκας, πρόεδρος του Πανεπιστημίου Κρήτης και πρόεδρος της εκτελεστικής επιτροπής του Πανεπιστημίου των Ορέων, στη χθεσινή παρουσίαση των σκοπών και δράσεων της συγκεκριμένης κίνησης.



Οργάνωση του Παν. Κρήτης F. Παλάσκας με κοθηγιτές και εμπροσώπους τοπικών κοινοτήτων

«Βασιζόμενο στον συνδυασμό επιστημονικής και βιωματικής γνώσης, θα σπρώξει την αλληλεπιδραστική προσέγγιση και την αλληλεπίδραση όλων των προσώπων που συμμετέχουν. Σκοπεί να δημιουργήσει κοινωνικές γέφυρες και να ελαχιστοποιήσει τον κοινωνικό αποκλεισμό. Τη φτώχεια και την παραβίασή της». «Το Πανεπιστήμιο των Ορέων παράγει στην εποχή της αλληλεπιδραστικότητας, μια παλιά μέθοδο στα πρώτα χρόνια της τουρκοκρατίας, όπου οι μεγάλοι μαθητές δίδασκαν τους μικρούς -δηλαδή το σχολείο βασιζόταν στις ιδέες της δυναμικής τους», τόνισε ο καθηγητής Κλασικής Φιλολογίας Μιχάλης Κομμάκης.

Από την πλευρά των τοπικών κοινοτήτων, ο εκπρόσωπος του Συναδάνου Μελισσοκομικών Κρήτης, Πάσης Χατζηδάκης, επιβεβαίωσε τη σημασία της βιωματικής γνώσης, αναφερόμενος σε περυσιακό που παρατήρησε κατά τη διάρκεια της εργασίας του: τονοβελώντας το κινητό του τηλέφωνο μπροστά σε μια κωπή μελισσοδόμο, οι μέλισσες ανέκλεισαν το τηλέφωνο ως ξένο σώμα. «Οι κώδικες επικοινωνίας δεν είναι μόνο αυτοί που γνωρίζουμε». Το πρόγραμμα του Πανεπιστημίου των

Ορέων περιλαμβάνει τέσσερις παράλληλες δράσεις. Η πρώτη θα είναι τα ελεύθερα μαθήματα για το ευρύ κοινό με έμφαση στη λαϊκή παράδοση. Η δεύτερη αφορά τα παραδοσιακά επαγγέλματα και τις δεξιότητές. Η τρίτη θα επικεντρωθεί στην υγεία, στο δημιουργικό πρόβλημα και στη διατροφή, ενώ η τέταρτη δράση θα αφορά τη βιωματική ανάπτυξη, τον επαγγελματικό προσανατολισμό των νέων, την οικιστική πολιτική και το περιβάλλον. Στόχος είναι οι δράσεις αυτές να μην περιορίζονται στην απλή δίδακτα, αλλά να υπέρχει αλληλεπίδραση, ώστε ο δίδακτα να διδάσκει και ο δίδακταμένος να διδάσκει.

Σε μια εποχή που το Πανεπιστήμιο με την κλασική του δομή αμφισβητείται, η δράση αυτή φιλοδοξεί να αντελέξει την «κωνωνική επέκταση» του πανεπιστημιακού όφους της Κρήτης και να εξαχθεί. Το εγχείρημα έχει ήδη αρχίσει να λειτουργεί μακροπρόθεσμα στο Οροπέδιο Ασισίου, στον ορεινό Μυλοποτάμιο και στο Οροπέδιο του Ουαδού στα Χανιά. Πληροφορίες: www.mountaininstitute.gr

ΚΑΤΙΑ ΑΝΤΟΝΙΑΔΗ